#### YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

情感温度

第41期 乙巳年三月廿二 □主管主办单位:河南省医学会 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□总第4344期 □今日8版

□网站:www.yywsb.com

#### 河南省人民医院眼科(河南省立眼科医院)眼眶病 性甲状腺疾病密切相关的系列眼病的总称,常见 眼肿瘤科先后创新实施50例甲状腺相关眼病眼眶的症状和体征有眼部肿胀、眼球突出、斜视及复视 减压联合斜视矫正术。该术式把要分期进行的眼

题,为患者节约了费用、减少了创伤。目前,国内 活、工作和心理状态。 外尚未查到相关文献报道。

肌明显增粗,尤其是下直肌增粗。因为增粗的下 直肌纤维化失去弹性收缩,使眼球不能向下斜视、 上转,从而导致不自然地仰着头视物,看起来像是 "不正眼看人"。在河南省人民医院,陈先生被诊

本报讯(记者朱晓娟 通讯员张晓华)近期, 断为双眼甲状腺相关眼病。这是一种与自身免疫 等,这些也是传统甲状腺相关眼病眼眶减压术后 眶减压术和斜视矫正术一次性完成,同时解决甲 的常见并发症。斜视及复视不仅严重影响患者外 状腺相关眼病患者视神经受压以及严重斜视的问 貌及眼球转动功能,还会明显影响患者的日常生

甲状腺相关眼病有了新术式

河南省人民医院眼科副主任医师郑嵩山介绍, 陈先生患甲状腺功能亢进症多年,双眼眼外 随着甲状腺疾病的高发,甲状腺相关眼病患者也 不断增多。以往,患者都是先完成眼眶减压术,再 择期接受斜视矫正术。对甲状腺相关眼病患者来 说,单纯的眼眶减压术后绝大部分会出现斜视,或 原先的斜视症状加重。如果接受单纯的斜视矫正 术,则有很多患者因为增粗肌肉术后向后退缩,从 而引起或加重眶尖拥挤,使眶压急剧升高,引起压 迫性视神经病变,导致视力骤然下降。河南省人 民医院眼眶病眼肿瘤科团队创新手术方式,在进 行眶尖减压手术时,于眶尖部位离断不同程度的 相应直肌后部的肌腱,同时完成斜视矫正手术。 与常规斜视矫正术式相比较,新术式操作部位更 深、操作难度增大,却能有效避免两种手术方式的 缺点或并发症。

> 4月中旬,一场充满温 情的爱心募捐,在河南省 洛阳正骨医院(河南省骨

> 科医院)髋关节外科诊疗 中心温暖落幕。诊疗中心

> 全体医务人员捐出6000元

钱,为困境中的患者韩先

流动摊贩厨师,自幼因一

场意外导致左髋关节畸

形,从此跛行成为他生活

的一部分。7年前,他在河

南省洛阳正骨医院髋关节

二科接受了髋关节置换手

韩先生是一名普通的

生一家带来了希望。

# 从政策落地到"幸福生根

### 一三门峡市积极推进优化生育政策纪实

本报记者 朱晓娟

清晨,三门峡市湖滨区妇幼保 健院的婚育健康驿站前,前来咨询 域,分别出台了详细的工作方案。 的人们络绎不绝。28岁的李女士 灵宝市卫生健康委召开专题会议, 眼中满是期待,她正认真地向工作 统筹资金分配与宣传内容,组织人 人员询问生育二胎的备孕条件。 驿站不远处,电子屏上循环播放着 等特色区域作为宣传阵地,市妇幼 能培训、岗位练兵等竞赛活动,带 优生优育政策科普宣传视频,生动 保健院和托育机构作为项目承接 动全区托育服务水平提升,逐步 有趣的画面吸引着过往行人的目 单位,明确了宣传目标。

2025年4月19日

星期六

客驻足观看。展板上印着《道德 经》名句"道生一,一生二,二生三, 生不息"的现代解读,巧妙地将传 还充分利用电视、报刊等传统媒体 统文化与现代婚育观念融合在一 以及微信、微博等新媒体平台,传

三门峡市积极推进优化生育政策 实践的生动缩影。自2024年起, 这座位于黄河之畔的城市,紧紧围 级"的主线,积极探索,走出了一条 路,让每一个家庭都能感受到政策 的温暖与关怀。

#### 高位推动 科学谋划

三门峡市将优化生育政策列 作的一名负责人说。 为重点工作。为保障项目顺利实 施,三门峡市卫生健康委出台了 相关工作实施方案,明确责任分 工,建立经费监管制度,确保资金 模式,打造托育示范圈。刘女士 专款专用、及时拨付。同时,通过 将孩子送到童馨园托育服务中心 定期督导跟进,及时总结经验、解 后,满意地说:"这里的费用低,还 保障。

灵宝市和湖滨区作为试点区 员实地考察,选定函谷关镇东寨村

湖滨区选定湖滨区妇幼保健 求。 在灵宝市函谷关镇,黄河观景 院、初之光托育服务中心和童馨园 台焕然一新。观景台上,新增的婚 托育服务中心作为生育政策宣传 育文化展板别具一格,引得众多游 咨询服务点,通过免费监测3岁以 下婴幼儿生长发育、发放宣传册、 邀请专家义诊等形式,为育龄人群 三生万物",搭配着"优生优育,生 提供多样化的咨询服务。湖滨区 播人口政策、法律法规、科学育儿 率达到80%以上。

为方便市民了解生育政策,湖 滨区妇幼保健院结合当地人文特 绕"政策创新+文化融合+服务升 色,在人口密集、人流量大的地方 开展优化生育政策宣传活动。"每 具有鲜明地域特色的生育支持之 次活动都有很多人前来咨询,大家 对生育政策、育儿福利等问题十分 关心。我们在解答问题的同时,还 会送上科普宣传小册子和小礼物, 提高群众的参与积极性。"此项工

> 题,湖滨区积极探索托育服务新 余块。 我们很放心。'

湖滨区通过培育示范机构发 挥引领作用,持续开展"规范托育 服务中原行""提升托育服务质量 宣传月"等活动,以多种形式宣传 科学育儿的重要性,定期举办技

#### 文化赋能 特色宣传

被誉为"天鹅之城"的三门峡 市宛如黄河边上的璀璨明珠,拥有 丰富的文化资源。在构建生育友 好型社会的过程中,该市充分挖掘 自身文化优势,将婚育文化与当地 特色文化深度融合。

在黄河大坝、黄河廊道等多处 题 这些充满生活气息的场景,是 知识等,力求使育龄人群政策知晓 景观点设置生育政策宣传点;结合 函谷关的文化底蕴,开展了一系列 以"倡新型婚育文化,促人口均衡 发展"为主题的宣传服务活动…… 通过文化赋能,让婚育文化融入城 每千人口托位数达6.2个。 市的各个角落。

近年来,三门峡市卫生健康委 精心规划了"一廊两带多点"("一 廊"即沿黄生态廊道;"两带"指市 区休闲带和景区旅游带;"多点"即 各个人口密集区)的宣传布局。目 前,全市已在黄河公园、函谷关景 '带娃难"是许多家庭生育后 区等多个重点区域设立宣传示范 面临的一大难题。为解决这一问点,安装固定宣传栏、移动展板50

#### 服务先行 暖心帮扶

为满足育龄人群的多元化需 决问题,为政策落地提供了坚实 有专业的老师照顾和教育孩子, 求,三门峡市聚焦服务提升,推出 一系列暖心举措。

妇、孕期家庭、产后家庭、托育家庭 和特殊家庭提供健康管理、心理疏 导等服务,节日期间还会送上慰问 品,让群众感受到党和政府的关 落实国家及河南省优化生育政策 满足群众对婴幼儿照护服务的需 怀。志愿者邓玲辉说:"我们不仅 部署,以构建生育友好型社会为 要把政策向群众宣传好,还要了解 他们生活中的困难,帮助解决入 服务提升等多维度举措,推动优 托、看病等实际问题,让他们没有 后顾之忧。"

> 示范机构创建活动,对达标的市 型婚育文化深入人心,群众对生 级示范性托育机构予以奖励,通 过奖励带动全区托育服务快速发 展,以精准服务破解"不敢生"难

> 定"制度,对考核达标的机构给予 生育政策落地生根,让更多家庭感 一定金额奖励。目前,全区托育机 受到政策的温暖与支持,共同促进 构已达10家,可提供托位1866个,人口长期均衡发展。'

> 乡青年联谊会在涧西区举办。该 化为百姓的获得感,三门峡市这 活动以"让婚姻始于爱,让彩礼归 座坐落于黄河之畔的城市,正用 于礼"为主题,通过专题宣讲、互动 实际行动书写着"幸福生根"的崭 游戏、经验分享、现场交流等形式,新篇章。

> 在灵宝市,一支由村、乡干部 宣传文明婚嫁理念,引导青年树立 和志愿者组成的志愿服务队活跃 正确的婚姻观,营造和谐文明的社 在大街小巷、乡村社区,为新婚夫 会氛围。活动现场,工作人员还向 与会者发放了"除陋习 树新风"倡 议书,弘扬文明新风。

近年来,三门峡市深入贯彻 目标,通过政策宣传、文化融人、 化生育政策落地见效。目前,全 市已形成以湖滨区、灵宝市为试 湖滨区依托婴幼儿照护服务 点的区域生育友好活动网络,新 育政策及配套支持措施的知晓率 显著提高。

三门峡市卫生健康委党组成 员、副主任刘力宁说:"我们将以更 湖滨区实施"托育机构星级评 高的标准、更实的举措,推动优化

当深厚的文化底蕴与现代服 2025年"双节"期间,灵宝市返 务相互交融,当政策红利切实转



→4月18日,在南阳市镇平县"健康小 屋",镇平县人民医院营养师王丽娜正为刚 做完体检的居民分析饮食结构,给出"营养 处方"。4月13日,南阳市镇平县"健康小 屋"在县老干部局正式挂牌启用,通过为机 关企事业单位职工及社区居民提供免费、 便捷的自主健康检测服务,提升居民健康 管理水平,推动高血压、糖尿病等慢性病早 防早治,打造"家门口"的健康管理平台。 乔晓娜 陈同波/摄

### 今目导域

腰椎间盘突出 远离这些动作

小儿肺炎护理时如何拍背排痰

微生物检验中的"分离艺术



请扫码关注微信、微博



#### 术,术后恢复情况良好。 韩先生本以为生活会迎来 转机,可磨难并未就此停 蚊虫叮咬对常人而言 只是小事一桩,但对于患 有糖尿病、冠心病的韩先 生来说,却成了灾难的开 端。半年前,韩先生被蚊 虫叮咬后一侧腿部开始化 脓,菌血症随之而来,进而 引发了髋关节感染。无奈

者

旸

讯

之下,他再次来到河南省 洛阳正骨医院髋关节二 科,接受了髋关节清理、髋 关节旷置术。经过半年的 治疗,感染得到有效控 制。今年3月底,他又进行 了左侧髋关节翻修术。

一系列的病痛,让韩 先生丧失了劳动能力。他 的妻子和孩子都没有稳定 工作,家庭失去了主要的 经济来源,负债累累。可 就在韩先生临近出院之 时,他在外打工的妻子不 幸被机器绞伤右手,在事 发地紧急住院接受手术治 疗。韩先生的家庭陷入了 前所未有的困顿之中,他

也开始为自己后续的治疗费用担心

了解到韩先生一家的处境后,河南省洛阳 正骨医院髋关节外二科的医务人员心急如 焚。他们深知,在这个艰难时刻,微不足道的 帮助都可能成为这个家庭继续前行的力量。 于是,在科室主任李红军的倡议下,一场爱心 募捐活动在髋关节外科诊疗中心迅速展开。

募捐活动得到了该诊疗中心全体医务人 员的积极响应。大家纷纷伸出援手,有的通过 微信发来红包,有的使用支付宝转账,还有的 直接送来现金。每一笔捐款,都承载着大家对 韩先生一家的关心与祝福;每一颗爱心,都是 一股暖流,温暖着这个陷入困境的家庭。随 后,髋关节外二科护士长张军玲将6000元捐款 全部打进了韩先生的住院账户。

这6000元捐款,不只治病更暖心。日前, 即将康复出院的韩先生将印有"医术精湛 情 暖人心"的锦旗和一封长长的感谢信,送到河 南省洛阳正骨医院髋关节二科病区。在感谢 医务人员的同时,韩先生一再表达了要好好康 复、重返正常生活的信心和决心。



## 近百例微创手术架起中非友谊的桥梁

本报记者 丁 玲 通讯员 苏桂显

外科专家董良鹏、赵智力和冯超杰 用有限资源优化手术方案。 成功帮助当地医院开展近百例腹 名能独立操作的医生。

的优势,被视为现代外科发展的里 在,他们已成功帮助当地医院开展 划,手把手指导5名厄立特里亚医 厄立特里亚此前尚未独立开展过 此类手术。该医疗队进驻后,普通 视台、报纸等主流媒体专题报道。

进驻受援医院11个月以来,第 外科专家组迅速进行技术攻关,克

镜手术,手术时间短、出血量少,患

17 批援厄立特里亚中国医疗队普 服器械短缺、电力不稳等困难,利 深知"培养带不走的医疗队"才是 能独立完成全流程操作。 援外工作重点。在成功实现腹腔 2024年6月,团队成功为一名 镜技术在当地落地后,医疗队将工 员们坚持"因地制宜、可持续发展" 的技术,更传递了合作共赢的理 腔镜微创手术,并为当地培养了1 阑尾疾病患者实施当地首例全腹腔 作重点进一步延伸到培养当地医 理念,协助当地医院建立微创手术 念,这份情谊将被厄立特里亚人民 疗人才上。董良鹏与队员制订"理 标准化流程,并捐赠了相关专业书 永远铭记。" 腹腔镜技术以创伤小、恢复快 者术后次日即可下床活动。到现 论+实操+跟台"的全周期培训计 程碑。但受限于设备与技术短板, 并完成近百例各类腹腔镜手术,这 生。通过200余小时的专项培训和 一突破性进展被厄立特里亚国家电 30余台手术带教,当地医生已熟练

技术落地仅是第一步,医疗队 基础术式。其中,1名骨干医生已 籍。

厄立特里亚卫生部官员评价 在腹腔镜技术推广过程中,队 说:"中国医疗队不仅带来了先进





值班主任:尚慧彬 值班总编:杨 明 总编辑:陈琳君 责编:杨小沛 总编室:85967002 编辑部:85967078 网络传播中心:85967132 全媒体新闻中心:85967316 广告发行部:85967089 事业发展部:85967196